Тренинг для родителей

«Возрастные кризисы дошкольников»
Услышав выражение «возрастной кризис» большинству из нас вспоминается словосочетание «сорок лет». Про возрастные кризисы у дошкольников говорят мало, многие родители воспринимают изменившееся поведение малышей просто как баловство, которое многие годы «лечили» ремнем. Но не стоит сразу хвататься за «исторически проверенный способ», конечно, не все так просто, но и не настолько сложно как кажется.

Давайте разберемся, что же такое возрастной кризис?

Возрастной кризис – это нормальное состояние для каждого растущего, развивающегося человека. Кризис возникает на стыке двух возрастов и свидетельствует о завершении одного этапа развития и начале следующего. В такие периоды появляются новые потребности, меняется поведение человека. 

На собственном опыте родители, бабушки и дедушки знают о детских кризисах 1, 3 и 7 лет. Непосредственность, импульсивность, ярко выраженная эмоциональность, чрезмерная активность и любознательность характерны для дошкольников. Эти черты, которые у взрослых давно прошли, вызывают постоянное желание у родителей воспитывать своего малыша. Но чтобы такое воспитание пошло на пользу и Вам и ребенку, необходимо не просто настаивать на своем «взрослом» решении и мнении, Вам следует понять и природу детской психики и закономерности ее развития. 
Итак, кризисы чередуются со стабильными периодами.

Спокойные периоды в развитии дошкольников: 
- от рождения до года; 
- от года до трех лет; 
- от трех до семи лет.

Каждый стабильный период заканчивается кризисом. 

Так зачем же нужны возрастные кризисы? 
Все дело в том, что до конца каждого стабильного периода у ребенка должна сформироваться определенная черта характера, которая поможет малышу полноценно развиваться в следующем периоде. Если данная черта не развита (или сформирована неправильно), то личностный рост ребенка начинает тормозить, что может привести к комплексам и нежелательным чертам характера.

Что же это за черты? 
1. К концу первого года жизни у малыша должно сформироваться «базовое доверие», то есть ребенок ощущает доверительные отношения к матери и окружающему миру. В дальнейшем данная черта поможет активно и без боязни осваивать новый мир. Для малыша добрые все, он не ощущает опасности, и поэтому он пробует все на вкус и залазит в недопустимые места. Кризис первого года начинается, когда ребенок постоянно убегает, не слушается, хватает все подряд и т.д. 
2. До  3 лет ребенок воспринимает себя и маму как единое целое: видит глазами мамы, чувствует то, что мама,  эмоционально реагирует на окружающий мир как мама.  К трем годам заканчивается этап «слияния» ребенка с матерью, у малыша возрастает стремление к самостоятельности и независимости от взрослого, соответственно,  изменяется его поведение. Знаменитое «Я» приходится именно на период кризиса 3-х лет. Самостоятельность позволяет ребенку активно отстаивать свою позицию и иметь собственное мнение. Ребенок требует к себе равного отношения. Это вызывает бурю негодования у родителей, ведь трехлетнего малыша сложно назвать взрослым и дать ему полную свободу действий и самостоятельность не всегда возможно. 
Основные проявления кризиса 3-х лет:

· Негативизм. Ребенок  категорически отказывается  делать то,  о чем его просят, или делает все наоборот.

· Упрямство и строптивость.  Ребенок категорично настаивает на чем – либо. Он недоволен всем, что ему предлагают или  что делают  другие.

· Своеволие. Ребенок хочет  делать все сам, стремится к самостоятельности, к которой часто еще не готов.

· Обесценивание. Обесценивается то, что было привычно,  интересно,   дорого раньше.

· Протест – бунт и деспотизм.  Проявляются в частых  ссорах с родителями: ребенок стремится диктовать всем свою волю.
Основные принципы поведения родителей, желающих ускорить протекание кризиса 3-х лет без психических травм для ребёнка
· Прежде всего,  не считайте ребенка «избалованным»,  «испорченным»

«Кто же из него вырастет,  если он уже сейчас такой?», помните о  том, что это естественный этап его развития.

· Обращаясь к ребёнку, формулируйте свои просьбы не в виде

утверждения, а в виде вопроса «Ты кушать будешь сейчас или попозже?».

· Ведите себя с малышом, как с равным. Спрашивайте разрешения взять его

игрушку, обязательно говорите «Спасибо», если кроха оказал вам услугу. Так вы не только избежите упрямства, но и создадите хороший пример для подражания.

· Направляйте энергию ребёнка в мирное русло, то есть предлагайте замену

нежелательным поступкам малыша (так делать нельзя, а так можно), используйте игру для сглаживания кризисных моментов.

· Уступайте ребёнку в «мелочах», максимально расширьте его права,

· позвольте ему совершать ошибки, не вмешивайтесь в детские дела, если

малыш об этом не просит. Но в том, что касается его здоровья и безопасности, а также здоровья и безопасности других людей – будьте непреклонны – НЕТ, без всяких исключений!

· Если малыш стал сопротивляться вашему предложению из чувства

негативизма, просто подождите несколько минут. Ему нужно немного времени, чтобы принять решение.

· Если у ребёнка, несмотря на ваши усилия, началась истерика. Спокойно

переждите её, и только потом объясните, как «правильно» себя вести и почему. Но не ждите, что ваш малыш поймёт вас так, как вам бы хотелось, даже если  вам кажется, что вы всё очень подробно объяснили. Скорее всего, придётся не раз возвращаться к этому разговору в других подобных ситуациях.

3. Следующий период дошкольного детства длится до 6 – 7 лет и проходит относительно спокойно и предсказуемо.

Если Вашему ребенку вдруг  привычные игры не стали доставлять  удовольствия,  если он стал  непослушным,  у него возникает  отрицательное отношение к ранее выполнявшимся требованиям, это означает,  что  наступил очередной кризис. 

Кризисом семи лет заканчивается дошкольный период и открывается новый этап развития ребенка – младший школьный возраст.

По  сравнению с кризисом трехлеток, этот кризис проходит мягче, однако  важно вовремя заметить его  и правильно  среагировать.

Начало кризиса семилетнего возраста обычно совпадает с моментом поступления ребенка в школу. Обычно старшие дошкольники стремятся поскорее начать обучение в школе и всячески торопят этот момент. Благодаря занятиям в детском саду, ознакомительным посещениям школы и общению с друзьями, которые уже стали школьниками и демонстрируют перед малышами свою взрослость, дети к б—7 годам хорошо знакомы с особенностями и правилами школьной жизни.  Ребенок понимает, что обучение в школе накладывает на него новые обязанности, но он готов выполнять их, поскольку ему хочется скорее почувствовать себя взрослым. 

Стать школьником означает для него прикоснуться к жизни взрослых, через это он получает возможность почувствовать себя полноценным членом общества. 
С приближением момента поступления в школу ребенок начинает воспринимать себя не просто как Таню или Сережу, у него появляется восприятие себя как ученика, участника школьной жизни, то есть малыш впервые начинает осознавать свое общественное «Я». Все это определяет появление у ребенка новой психологической характеристики — уважения к самому себе. Однако некоторые дети не проявляют желания учиться в школе, не хотят уходить из детского сада, желая по-прежнему оставаться маленькими и беззащитными. 

Почему же это происходит? С одной стороны, причиной этого явления может стать позиция взрослых, окружающих ребенка. Ни для кого не секрет, что многие из нас недовольны сегодняшней жизнью и своим местом в ней. Нередко это чувство недовольства родители пытаются компенсировать с помощью детей. Как часто можно услышать от мам, приводящих своих малышей на консультацию к психологу перед поступлением в школу: Мой Саша очень умный и сообразительный мальчик, я думаю, что он будет учиться лучше всех в классе! Нередко такие родители не видят имеющихся проблем развития ребенка, не воспринимают даваемые учителями и психологами рекомендации, считая, что их малыш лучше всех. При этом они ругают ребенка, когда он делает что-то не так, не понимая, что малыш не может научиться всему и сразу, ему надо приложить массу усилий, чтобы в действительности оказаться таким, каким его хотят видеть мама и папа. Конечно, неплохо, когда родители поддерживают своего сына или дочку, формируя у него положительную оценку. Хуже, когда эта поддержка абсолютизируется, когда ребенок в самом деле начинает воспринимать себя особенным, самым хорошим и умным. В этом случае у малыша может сформироваться боязнь оказаться несостоятельным, страх не оправдать те огромные надежды, которые на него возлагаются. 

Итак, самоуважение – основное новообразование кризиса 7 лет. 
Старший дошкольник начинает стремиться к участию в жизни не только своей семьи, но и общества в целом, а наиболее близкий и доступней в его восприятии способ реализации этого стремления — поступление в школу. Вот почему большинство детей с нетерпением ждут этого момента, с удовольствием играют в школу и по несколько раз в день перебирают купленные мамой и папой школьные принадлежности. Шести – семилетний ребенок стремится всячески продемонстрировать, что он уже стал взрослым, что он многое знает и понимает, он хочет постоянно участвовать в разговорах взрослых, высказывать свое мнение и даже навязывать его окружающим. Дети этого возраста любят надевать взрослую одежду, часто примеряют мамины туфли или папину шляпу, девочки, когда поблизости нет мамы, пытаются использовать ее косметику. 

Как правило, все это вызывает недовольство родителей, они постоянно одергивают малыша, призывая его не мешать маме или папе, вести себя прилично. 
Таким образом, мы с вами, уважаемые родители, вольно или невольно подавляем потребность ребенка ощущать себя взрослым и уважать самого себя. 
Это происходит потому, что взрослые в своем внутреннем восприятии малыша, как правило, отстают от его реального развития, т. е. наш малыш кажется нам более слабым и менее самостоятельным, чем он есть на самом деле. 

Таким образом, в восприятии ребенка себя и восприятии его родителями имеется довольно значительный разрыв. Не получая со стороны взрослых возможности быть самостоятельным, демонстрировать окружающим свое мнение, ребенок ищет новые способы реализации возникшей потребности. Он обнаруживает, что не может просто так выразить и высказать то, что он думает, поскольку, делая это, он вызывает чувство недовольства у взрослого. Не получая возможности говорить прямо, ребенок начинает кривляться, капризничать, привлекая к себе внимание взрослых доступными ему способами. Здесь проявляется еще один разрыв, характерный для кризиса 7 лёт. С одной стороны, ребенок хочет казаться взрослым и самостоятельным, с другой, — использует для этого детские формы поведения(кривляние, капризы и т. п.). 

Если вы стали замечать, что ваш 6-7 - летний ребенок все чаще привлекает к себе внимание, становится капризен и раздражителен, при этом стремится участвовать во всех ваших делах и разговорах, можно предположить, что малыш вступает в очередной кризисный период своего развития.  
И вот несколько несложных рекомендаций, которые помогут вам общаться с ребенком в этот непростой для него период, и наиболее быстро и безболезненно преодолеть имеющиеся трудности. 

· Поощряйте самостоятельность и активность ребенка, предоставьте ему

возможность действовать самостоятельно. Постарайтесь взять на себя роль консультанта, а не «запретителя». Помогайте ребенку в сложных ситуациях. 

· Привлекайте ребенка к обсуждению различных «взрослых» проблем.

Поинтересуйтесь его мнением по обсуждаемому вопросу, внимательно выслушайте его, прежде чем критиковать. Возможно, в том, что говорит ребенок, есть рациональное зерно. Дайте ему возможность высказаться и тактично поправьте, если он в чем-то ошибается. 

· Будьте готовы принять точку зрения малыша и согласиться с ним. 

Это не нанесет ущерба вашему авторитету, зато укрепит в ребенке чувство самоуважения. 

· Будьте рядом с ребенком, покажите, что вы понимаете и цените его,
уважаете его достижения и можете помочь в случае неудачи. 
Покажите ребенку способ достижения желаемого и не забудьте похвалить его в случае успеха. 

· Поощряйте даже самый маленький успех ребенка на пути достижения цели.

Это поможет ему укрепить веру в себя, почувствовать себя сильным и самостоятельным. 

· Отвечайте на вопросы ребенка. Не отмахивайтесь от вопросов малыша, даже

если вы неоднократно отвечали на них. Ведь 6—7-летний возраст — это возраст почемучек, ребенку интересно буквально все, его любознательность не знает границ. Возможность получить ответы на все возникающие вопросы дает сильный толчок для интеллектуального и социального развития малыша. 

· Будьте последовательны в своих требованиях. Если вы что-то не разрешаете

ребенку, то стойте на своем до конца. В противном случае слезы и истерики станут для него удобным способом настоять на своем мнении. Следите за тем, чтобы все окружающие предъявляли к ребенку одинаковые требования. Иначе то, что не разрешают папа с мамой, будет очень легко выпросить у бабушки — и тогда все усилия пойдут насмарку. 

· Подавайте ребенку пример «взрослого» поведения. Не демонстрируйте при

нем обиду и раздражение, недовольство другим человеком. 
Соблюдайте культуру диалога. Помните, что ваш малыш в общении во всем подражает вам, и в его поведении вы можете увидеть зеркальное отражение своих привычек и способов общения. 
Основная задача  родителей поддерживать и направлять ребенка в этот важный и не простой период. Кризисы, в отличие от стабильных периодов, длятся недолго - несколько месяцев. При неблагоприятном стечении обстоятельств они могут растягиваться до года или даже двух лет. Кризис начинается и завершается незаметно, его границы размыты, неотчетливы. Вспышки гнева, капризы, конфликты с близкими - типичная картина кризиса, характерная для многих детей. Но у всех детей кризисные периоды проходят по-разному. Поведение одного становится трудно переносимым, а другой почти не меняется, так же тих и послушен. И все же, в любом случае изменения есть. Чтобы их заметить, нужно сравнить ребенка не с ровесником, тяжело переживающим кризис, а с ним самим - таким, каким он был раньше.

Важно помнить, что возрастной кризис – это не причина негативного и порой бунтарского поведения ребенка, это только проявление и симптомы того, что ребенок взрослеет. 

Желаю вам успехов!
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