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II. Технологические сведения об опыте.
 1.  Актуальность темы.

            Проблема воспитания и обучения дошкольников с отклонениями в развитии является одной из наиболее важных. С каждым годом таких детей в обычных детских садах становится все больше и больше. 
            Среди детей дошкольного возраста выделяют такую группу, которая по своему развитию незначительно отстает от своих сверстников. Таких детей до установления точного диагноза относят к детям с особыми образовательными потребностями, а именно к категории детей с задержкой психического развития.        

            Изучение детей с задержкой психического развития началось сравнительно недавно.   Ряд исследователей (Т.А. Власова, М.С. Певзнер, К.С.Лебединская, В.И. Лубовский) определили, что задержка психического развития (ЗПР) – это не клиническая форма, а замедленный темп развития [2]. Термин «задержка» подчеркивает временной (несоответствие уровня психического развития паспортному возрасту ребенка) и вместе с тем временный характер самого отставания, которое преодолевается с возрастом, и тем успешнее, чем раньше создаются специальные условия для обучения и воспитания ребенка.
Большую роль  в воспитании ребенка с проблемами в развитии может сыграть изобразительная деятельность по причине своей доступности. Известно, что рисовать дети любят с самого раннего детства. Изобразительная деятельность для них – знакомое, «комфортное» действие. Поэтому на его основе можно сформировать многие необходимые личностные качества, снять психоэмоциональное напряжение; сформировать положительную «Я-концепцию».
            Данная категория дошкольников требует к себе особого внимания и особой системы работы, как в условиях семьи, так и в условиях дошкольного образовательного учреждения. Практический опыт работы  в нашем детском саду с коррекционной направленностью показал, что традиционные методы  не всегда эффективны и целесообразны при работе с детьми с нарушениями психического развития. Решение этой проблемы видится в использовании новых методов в изобразительной деятельности, арттерапии.            

Арттерапия представляет собой совокупность психокоррекционных методик, имеющих различия и особенности, определяющиеся как жанровой принадлежностью к определённому виду искусства, так и направленностью, технологией психокоррекционного лечебного применения. В случае трудностей общения – замкнутости ребёнка, низкой заинтересованности в общении со сверстниками или в излишней его стеснительности – арттерапия позволяет объединить детей в группу при сохранении индивидуального характера их деятельности, облегчить процесс их коммуникации, опосредовать процесс общения детей общим творческим процессом и его продуктом.
Таким образом, использование средств арттерапии в работе с детьми с ЗПР приобретает  особую актуальность. 
2. Задачи, решаемые в опыте.

1. Создать предметно-развивающую среду в группе для занятий изотерапией.

2. Учить детей с ЗПР овладевать новыми нетрадиционными техниками в рисовании, развить художественные способности и психомоторные навыки.
3. Помочь  детям с помощью художественных средств передать в рисунке свои эмоциональные переживания, повысить свою самооценку, уверенность в себе, собственную значимость.
3. Педагогические средства, используемые в опыте

1. Формы проведения:
· Занятия;
· совместная изобразительно- игровая деятельность;

2. Формы организации:

· групповые;

· подгрупповые;

· индивидуальные.

3. Методы и приемы:

· обследование;

· наблюдение;

· диагностики;

· беседы;
· нетрадиционные техники рисования;

· игровые упражнения;

· экспериментирование с изобразительным материалом.
4   Технология описания опыта.
           Прежде чем приступить к работе, я изучила психолого-педагогическую литературу по арттерапии (см. Библиографию). За основу  своей работы взяла программно-методическое пособие Т. Г. Нетериной «Система работы со старшими дошкольниками с задержкой психического развития» и на его основе разработала ……... по изобразительной деятельности.
В педагогической практике известны различные виды арттерапии: игротерапия, сказкотерапия, музыкотерапия и другие, но я хочу остановиться на той, которая, по-моему, мнению, наиболее близка и понятна детям – это изотерапия. «Изотерапия – лечебное воздействие на психику человека с помощью изобразительного искусства (лепка, рисование)» [5]. Изобразительная деятельность в дошкольном возрасте занимает второе, по значимости, место после игры и позволяет развивать психомоторные навыки детей, а также помогает им усваивать навыки социального поведения. Занимаясь рисованием, ребенок учится выражать свои эмоции, открывает красоту окружающего его мира и исследует существующие в нем взаимосвязи. При этом активизируются его потребность в новых впечатлениях, исследовательский интерес ко всему, что его окружает.
             При использовании метода изотерапии ребенку предоставляется свобода в выборе темы и формы изображения и эмоциональная поддержка, а при необходимости – техническая помощь в придании выразительности детскому рисунку. Участие ребенка в изотерапии как творческом процессе позволяет ему остаться самим собой, не испытывать неловкости, стыда, обиды от сравнения с более успешными людьми, продвигаться в развитии сообразно своей природе. Проявление творчества в рисовании позволяет ребенку приобрести некоторый жизненный опыт, вызывает потребность выражать в своей деятельности настроение, переживание, проблемы. На мой взгляд, радость творческой игры преображает детскую жизнь, наполняя ее сказочностью и волшебства.
             Вся коррекционно-образовательная работа с детьми с ЗПР строится на взаимосвязи со всеми специалистами: в первую очередь с учителем-логопедом и психологом. Психолог помогает мне выявить развитие психических процессов и качеств ребенка, логопед – речевые проблемы и вместе со мной, воспитателем данной группы, выстраиваем дальнейшую работу с детьми с проблемами в развитии.              
На первом этапе своей работы с детьми старшего дошкольного возраста с задержкой психического развития я провела диагностику на  выявление уровня художественного развития детей по программе М. А. Васильевой (Приложение №1). Педагог-психолог обследовала детей по методике М. Памфиловой «Кактус» (Приложение №2), с помощью которой мы определили состояние эмоциональной сферы детей, отметили наличие агрессивности, ее направленность, интенсивность, выявили уровень развития графических умений и навыков. Согласно диагностическим обследованиям, было выявлено 72% детей с эмоциональными нарушениями поведения: повышенной неуверенностью в себе, тревожностью, конфликтностью, агрессивностью, эмоциональной нестабильностью, трудностями общения с окружающими и зависимостью от них. Совместно с психологом были дифференцированы направления коррекционно-развивающей работы по снятию различных эмоциональных нарушений. 
             Для того чтобы реализовать в своей работе цели и задачи изотерапии, я  организовала в групповом помещении мини-артстудию   для занятий с детьми изотворчеством  (Приложение №3).
            Артстудия – это комплексное игровое пространство, включающее в себя выставочный зал, музыкальную гостиную и изостудию. В центральной части студии находится выставочный зал, в оформлении которого используются репродукции картин профессиональных художников, детские работы, вставленные в рамы. Объемные прямоугольные модули различной величины, которые можно комбинировать между собой, используются для мелкой скульптуры и игрушек. В нашей музыкальной гостиной находится синтезатор, магнитофон с СD- дисками и аудиокассетами. Рядом находится стол со стульями для чаепития. Есть еще в нашей студии «Уголок творчества», в котором размещены различные пособия и изобразительный материал. В целом артстудия воспринимается как большая комната, но в то же время условно она разграничена по зонам. Маленькая перегородка ограничивает практическую зону, где стоят столы, мольберты.        

              Мною подобраны алгоритмы последовательного изображения объектов, предметов. Для выработки единых требований, правил, сделала карточки-модели «Законы юных художников». Подобрала уникальную картотеку физминуток, пальчиковой гимнастики, психогимнастики, речи с движением, дыхательной и зрительной гимнастик, игр и упражнений на развитие психических процессов: внимания, памяти, воображения, мышления, коммуникативных способностей.
              Данные диагностики и программно-методические пособия для работы с детьми с ЗПР помогли мне наметить дальнейший ход работы – составить перспективный план по изобразительной деятельности  на год (Приложение №4). План работы составила с учетом лексических тем, предложенных учителем-логопедом. Каждую тему изучаем в течение  недели. Занятие по рисованию провожу один раз в неделю.
              Перспективное планирование включает в себя три этапа:

         1. Начальный, на котором не только решаются задачи по развитию художественных способностей, но и постепенно дети овладевают  простыми нетрадиционными техниками, такими как: пальцеграфия, рисование ладошками, рисование по трафарету, оттиск, печать, рисование по-мокрому,  восковыми мелками, свечой.
         2. Основной, на котором ставятся задачи по расширению и уточнению знаний по изобразительной деятельности, и усложняются методики нетрадиционного рисования. Дети знакомятся с такими техниками, как: монотипия, рисование по сжатой бумаге, рисование тычком, граттаж,  кляксография, набрызг.
         3. Итоговый, на котором закрепляются полученные знания, дети проявляют фантазию, творчество, выдумку, умение находить свое, не похожее на других композиционное решение. Дети работают с такими техниками, как: пластилиновая живопись, восковой рисунок, «хэппенинг» и другие. 
                 В тематике занятий прослеживается усложненность заданий, соответствие времени года, разнообразие нетрадиционных методов рисования. В занятиях по изодеятельности, помимо изобразительных задач, решаю задачи на развитие творческого воображения, воспитываю уверенность в себе, своих силах, помогаю преодолеть скованность и робость, вводя элементы нетрадиционного рисования и игры-упражнения с изобразительным материалом (Приложение №5). Осваивая технику рисования «по-мокрому», дети постарались передать все краски осенних цветов, а рисование методом «монотипия» дает неограниченные возможности придавать раскрашиваемой поверхности цветовые оттенки самых невероятных сочетаний, дает толчок мысли детей, развивает творческое воображение В работе со старшими дошкольниками с ЗПР я отвожу важное место заданиям по развитию воображения и творчества. Творческие задания  объединила в одну серию, которую назвала «Изобразительные фантазии» (Приложение №6). Для коррекции и развития воображения я предлагаю упражнения «Точки», «Комбинирование», «Фантастический образ». Замкнутые дети раскрепощаются, увидев творение своих рук, начинают придумывать названия своим рисункам и «оживлять» различными объектами.

Также на занятиях использую новый способ спонтанного рисования – «хэппенинг» (случайность) (Приложение №7), который позволяет детям через цвет, линию выражать свои эмоции, переживания: радость, любовь, страх, гнев. «Хэппенинг» - это всегда игра, в которой далеко не все зависит от умения, поэтому здесь успешно проявляет себя каждый ребенок, что позволяет слабым детям не разочаровываться в изобразительной деятельности.

              В середине недели пребывания детей в детском саду начинает нарастает пик эмоциональной усталости, дети расторможенные, агрессивные.              Поэтому, я считаю, что наиболее эффективной и удобной для работы с детьми с задержкой психического развития является проведение изотерапии (Приложение №8), цель которой – помочь ребенку справиться со своими психологическими проблемами, восстановить его эмоциональное равновесие или устранить имеющиеся у него нарушения поведения. Изотерапию с детьми ЗПР я провожу один раз в неделю, в среду во второй половине дня, в плане совместной деятельности воспитателя с детьми, на которой реализую следующие функции:

· Эмпатическое принятие ребёнка;
· Создание психологической атмосферы и психологической безопасности;




·  Эмоциональная поддержка ребёнка;

·  Постановка креативной задачи и обеспечение её принятия ребёнком;

· Тематическое структурирование задачи;

· Помощь в поиске формы выражения темы;
· Отражение и вербализация чувств и переживаний ребенка, актуализируемых в процессе рисования и опредмеченных в его продукте.

Изотерапия отличается от занятий по изодеятельности:
1) целями и задачами: изотерапия – это самовыражение в рисунке и моделирование конфликтной ситуации;

2) продуктами изобразительной деятельности: в терапии изобразительной деятельностью качество рисунка не выступает важным критерием его оценки (рисунок обладает собственной ценностью, связанной с последовательностью этапов разрешения личностных проблем ребенка);
3) различными функциями взрослого: в изотерапии педагог помогает детям осознать и разрешить проблемную ситуацию, внешне ее выразить в рисунке и определить выход из нее.
Цикл занятий по изотерапии рассчитан на весь учебный год, каждое из которых имеет следующую структуру: 

1 ч. Приветствие 
Назначение: создание атмосферы группового доверия и принятия (коллективные упражнения, направленные на сплочение группы; определяются ведущим или придумываются детьми).

2 ч. Разминка. 
Назначение: настройка на продуктивную групповую деятельность активизирует  детей и снимает чрезмерное эмоциональное возбуждение (изобразительные упражнения и изотехники, направленные на установление эмоционального контакта между всеми участниками).

3 ч. Основной.
Назначение: развитие психических процессов, формирование социальных навыков, динамическое развитие группы (в терапевтических целях во время рисования необходимо акцентировать внимание детей на их ощущениях, чувствах, настроении).
4 ч. Заключение.

Назначение: оценка занятия, обсуждение, подведение итогов, закрепление нового опыта и положительных эмоций от занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе у детей (анализ каждого рисунка, выставка, обсуждение).

Мною были разработаны и проведены такие занятия по изотерапии «Если бы я был птицей, то…», «Вкусная репка» и другие (Приложение № 9), которые помогли детям с задержкой психического развития сформировать художественные навыки и умения, развить восприятие, воображение, наблюдательность, мыслительные операции, воспитать эстетический вкус. 

В своей практике по изотерапии я  использую различные технологии (Приложение №10) и применяю следующие типы заданий и упражнений.

Предметно-тематический тип – рисование на свободную тему, где предметом изображения выступает человек и его отношения с предметным миром и окружающими людьми. Символизация в рисунке осуществляется в форме моделирования реальных или воображаемых жизненных ситуаций с помощью наличных изобразительных средств. Дети рисовали рисунки на темы: «Моя семья»,  «Кем я хочу стать», «Мое любимое занятие», «Волшебный мир» и т. д. (Приложение №11)
Образно-символический тип – изображение ребенком в рисунке абстрактных понятий в виде созданных воображением ребенка образов, таких как понятия «добро», «зло», «счастье», изображение эмоциональных состояний и чувств: «радость», «гнев», «удивление» (Приложение №12). Это заставляет детей при выполнении задания обращаться к анализу психологического и нравственного содержания тех событий и явлений, которые становятся предметом изображения при выполнении задания, переосмыслить значение этих событий.
Упражнения на развитие образного восприятия, воображения и символической функции.

· Рисование по точкам. Я заранее готовлю схему рисунка, расставляя контурные точки. Предлагаю ребенку соединить точки линией. Получившийся контур дорисовать, раскрасить, придумать сюжет и дать название (Приложение №13).
· Волшебные пятна (кляксы). Назвать изображения и придумать историю (Приложение №14)
· Рисование в воздухе. Я рисую в воздухе какую-либо фигуру, изображающую простой предмет. Затем прошу ребенка повторить изображение сначала в воздухе, а потом на бумаге.
· Графическая музыка. Предлагаю ребенку под музыку, закрыв глаза, проводить на бумаге линии в соответствии с восприятием мелодии. Найти в этих линиях образы и обвести их карандашами разного цвета (рыбка, черепаха, птица и т. д.) (Приложение №15).
            Игры-упражнения с изобразительным материалом – экспериментирование с красками, карандашами, бумагой, пластилином, мелом и т. д. Немного фантазии – и на песке, приклеенном к бумаге, расцветают цветы, в воздух взлетает фейерверк из мелких бумажек, кляксы превращаются в бабочек, пятна краски в невиданных животных. Ребята чувствуют свой успех – ведь только они смогли победить злых чудовищ, сжечь свои страхи, помирить игрушки.
           Задания на совместную деятельность могут включать задания всех указанных выше четырех типов. Этот тип заданий направлен на решение проблемы оптимизации общения и взаимоотношений со сверстниками. Кроме того, задания на совместную изобразительную деятельность делают необходимой речевую коммуникацию участников и тем самым обеспечивают развитие регуляторных способностей.
· Работа в парах, направленная на развитие коммуникативных возможностей детей. Один участник рисует каракули и передает другому, чтобы тот создал образ; один участник начинает рисунок на свободную или заданную тему, а другой заканчивает; затем результаты совместной работы обсуждаются.
· Совместное групповое рисование, также направленное на развитие социальных навыков («групповая фреска» - на большом листе бумаги рисуют одновременно или по очереди на ту или иную тему: «мир вокруг», «день рождения»»).
· Групповые изобразительные игры («Странное животное» - один ребенок рисует голову животного, загибает лист и передает следующему участнику; тот рисует туловище, загибает лист и передает дальше; в конце каждый пытается рассказать от первого лица о той части фигуры, которую он рисовал; аналогично изображается и человек).
Каждая детская работа оценивается только положительно, корректные критические замечания возможны лишь в индивидуальной форме. Это создаёт положительный эмоциональный фон для развития творчества.                
Доброй традицией нашей группы стало проведение «Дня радостных встреч», (проходят каждый понедельник), и организация вернисажей (один раз в квартал). «День радостных встреч» позволяет мне обеспечить постепенное вхождение ребенка в ритм жизни группы, поможет скрасить ребенку горечь разлуки с родителями, создает хорошее настроение, обеспечит положительное отношение со сверстниками, поможет исключить конфликты, которые по мнению психологов, чаще возникают именно в понедельник. Попрощавшись с детьми в пятницу, я начинаю думать, как лучше организовать «День радостных встреч» (Приложение №16). В первую очередь я учитываю то, что как правило, выходные дни несут для детей большую эмоциональную нагрузку. Зачастую взаимоотношения в семье построены не самым лучшим образом. Большинство родителей не придерживаются режима дня, к которому привыкли дети. Готовясь ко встрече детей, я продумываю слова, которые скажу детям, заранее готовлю маленькие подарки-сувениры, сделанные моими руками. В этот день ребенок почувствует себя нужным и значимым для детского коллектива, поймет свою самоценность.

 Как итог проделанной работы с детьми с задержкой психического развития по изобразительной деятельности, я организую вернисажи, на которые приглашаю родителей. Организация такого мероприятия помогает мне в развитии творческого воображения у детей с ЗПР, устраняют различные комплексы ребенка, воспитывают уверенность в своих силах.
              Собранные за квартал детские рисунки по изобразительной деятельности и изотерапии мы оформляем в красивые рамки. Заранее готовим с детьми  пригласительные билеты для родителей. Перед приходом родителей вывешиваем продукты детского творчества на специально подготовленные ширмы, натягиваем красную атласную ленту и ждем родителей. В назначенный час при торжественной обстановке перерезаем с детьми ленту и открываем нашу выставку.
5 Результативность опыта.

Подведя итоги работы по развитию творчества у детей старшего дошкольного возраста с задержкой психического развития я провела повторное диагностическое обследование на развитие художественных способностей детей. Оно показало, что после проведенной мною работы у детей значительно повысился уровень художественных способностей: 20% детей имеют высокий уровень и 80% - средне-высокий уровень художественных способностей (Приложение №16). 

Сравнивая результаты диагностических исследований и свой практический опыт работы с детьми с задержкой психического развития до и после проведения изотерапии, позволяют сделать вывод, что нетрадиционные методы работы с детьми раскрывают перед моими воспитанниками большие возможности для выражения разнообразных эмоций, способствуют формированию у детей предпосылок изобразительной деятельности и игры, проявлений в деятельности элементов творчества, оказывают благотворное влияние на развитие личности, поведения и общения.

 В результате проделанной мною работы, дети стали более раскрепощенными, общительными, стали глубоко мыслить, высказываться о своих чувствах вслух. Кроме того, у детей развился художественный вкус, мелкая моторика пальцев рук при работе с пластичным материалом, что немаловажно для детей с проблемами в речевом развитии.

III. Сведения об использовании в массовой практике.
1. Теоретико-практические основы опыта.

В основу моего опыта легли программно-методическое пособие «Система работы со старшими дошкольниками с задержкой психического развития» и «Программа воспитания и обучения в детском саду» М. А. Васильевой.
6 Условия эффективности опыта.
· Сведения о детях: опыт формировался с  детьми старшего дошкольного возраста с задержкой психического развития. 
· Сведения о необходимой учебно-материальной базе: различные технические средства, печатные публикации, наглядный материал, игры, игрушки,  разнообразный изобразительный материал.
· Информация об авторе:
- образование высшее (Волгоградский государственный педагогический университет, 2006г.);

- прошла курсы повышения квалификации «Теория и методика дошкольного образования» в 2008г. Со сдачей экзамена на высшую квалификационную категорию;

- выбранный мной демократический стиль общения с детьми позволяет мне установить доброжелательные, доверительные отношения с моими воспитанниками, считаться с их интересами, возможностями и желанием, обеспечивать каждому ребенку интимно-личностное общение.

· Сведения о типе образовательного учреждения: МОУ центр развития ребенка детский сад №342 «Солнечный зайчик» имеет первую категорию, работает по пяти направлениям (физкультурно-оздоровительное, экологическое, художественно-эстетическое, коррекционное, нравственно-патриотическое) в режиме двенадцатичасового дня.

3. Перспективы и возможности использования опыта.
В своей работе мой опыт могут использовать воспитатели, педагоги дополнительного образования по изобразительной деятельности,  психологи, логопеды, старшие воспитатели.  Опыт может использоваться не только в работе с детьми с задержкой психического развития, но и со здоровыми детьми в терапевтических и психокоррекционных целях (для снятия психического напряжения, стрессовых состояний, при психологической коррекции неврозов, страхов). 

Совет будущим пользователям: при организации изотерапевтических занятий педагогу следует иметь в виду, что каждый изобразительный материал задает определенный диапазон возможных способов действия с ним, стимулирует ребенка к определенным видам активности.
Например, при организации рисуночной терапии с гиперактивными и расторможенными детьми, а также детьми, расположенными к проявлению агрессии в поведении, не рекомендуется использовать таки материалы, как краска, глина, пластилин. Более уместно предложить таким детям листы среднего размера, карандаши, фломастеры, т.е. изобразительные средства, требующие от них организации и структурирования своей деятельности, тонкой сенсомоторной  координации и контроля за выполнением действия.
Напротив, детям эмоционально «зажатым», с высокой тревожностью более полезны материалы, требующие широких свободных движений. Таким следует предлагать краски, большие кисти, большие листы бумаги.
Приложение №1
Графическая методика «Кактус» (М. Панфилова).
Цель: выявить состояние эмоциональной сферы ребенка, отметить наличие агрессивности, ее направленность, интенсивность.

         При проведении диагностики ребенку выдают лист белой бумаги стандартного размера А4 и простой карандаш. 
         Инструкция. «На листе белой бумаги нарисуй кактус – такой, каким ты его себе представляешь».
          Вопросы и дополнительные объяснения не допускаются.

          При обработке результатов принимаются во внимание данные, свойственные всем графическим методам: пространственное расположение и размер рисунка, характеристика линий, сила нажима карандаша. Кроме того, учитываются показатели, специфические именно для данной методики: характеристика «образа кактуса» (дикий, домашний, примитивный, детально прорисованный Ипр.), характеристика иголок (размер, расположение, количество).
           В рисунке могут проявляться следующие качества детей:

           Агрессивность – наличие иголок. Сильно торчащие, длинные, близко расположенные друг к другу иголки отражают высокую степень агрессивности.

          Импульсивность – отрывистость линий, сильный нажим.

          Эгоцентризм, стремление к лидерству – крупный рисунок, расположенный в центре листа.
          Неуверенность в себе, зависимость – маленький рисунок, расположенный внизу листа.

          Демонстративность, открытость – наличие выступающих отростков в кактусе, вычурность форм.

          Скрытость, осторожность – расположение зигзагов по контуру или внутри кактуса.

          Оптимизм – использование ярких цветов (вариант с цветными карандашами), изображение «радостных» кактусов.

          Тревожность – использование темных цветов (вариант с цветными карандашами), преобладание внутренней штриховки прерывистыми линиями.

          Женственность – наличие украшений, цветов, мягких линий и форм.
          Экстравертность – наличие на рисунке других кактусов или цветов.

          Интравертность – на рисунке изображен один кактус.

          Стремление к домашней защите, чувство семейной общности – наличие цветочного горшка на рисунке, изображение комнатного растения.

          Отсутствие стремления к домашней защите, чувство 
одиночества – дикорастущие, пустынные кактусы.
Примеры образа  кактусов в детском воображении. 

	Рисунок 1.


Рисунок №1 Агрессивно-тревожный кактус. Наличие агрессии, импульсивности, тревоги, интроверсии, стремления к лидерству и домашней защите.
	Рисунок №2.


Рисунок №2. Агрессивно-одинокий
кактус. Наличие агрессивности,
демонстративности, интроверсии,

чувства одиночества; отсутствие

стремления к домашней защите.

	Рисунок №3.


Рисунок  №3. Агрессивно-испуганный кактус. Наличие агрессивности, импульсивности, неуверенности в себе, зависимости, скрытости, осторожности, тревожности, интроверсии, стремление к домашней защите.
 
При интерпретации выполненных рисунков обязательно учитывается изобразительный опыт «художника». Наличие или отсутствие изобразительных навыков, использование стереотипов, шаблонов, возрастные особенности – все это существенно влияет на диагностический портрет личности.

	Рисунок №4


Рисунок №4. Добрый 

экстравертированный кактус.

Наличие женственности,

экстраверсии, стремления   
домашней защите, чувства семейной общности; отсутствие
агрессивности.
	Рисунок №5.


Рисунок №5. Агрессивно-экстравертированный кактус. Наличие агрессивности, демонстративности, открытости, оптимизма, экстраверсии, стремления к лидерству и к домашней защите.
	Рисунок №6


Рисунок №6. Добрый
интровертированный кактус.
Наличие чувства семейной общности, стремления к домашней защите, женственности, интроверсии; отсутствие агрессии.

После завершения работы ребенку можно задать вопросы, ответы на которые помогут уточнить интерпретацию рисунков:
1. Этот кактус домашний или дикий?

2. Этот кактус сильно колется? Его можно потрогать?

3. Кактусу нравится, когда за ним ухаживают, поливают, удобряют?

4. Кактус растет один или с каким-то растением по соседству? Если растет с соседом, то, что это за растение?

5. Когда кактус подрастет, то, как он изменится (иголки, объем, отростки)?

Приложение №2
Приложение №3
Комплексное игровое пространство артстудии.
Выставочный зал.

(фото)
Музыкальная гостиная.

(фото)
Изостудия.
(фото)
(фото)
Приложение №4
Перспективный план работы по изобразительной деятельности

в старшей группе с детьми с ЗПР.

	Месяц
	Задачи
	Содержание работы
	Формы организации

детей
	Технология проведения (методы, приемы, средства)

	Сентябрь
1этап

Началь-

ный 
1-2 недели
Обследование.

3 неделя
«Детский сад».

4 неделя

«Ранняя осень. Деревья»
	1 – 2 нед. Определение уровня развития у детей художественных способностей .
3- 4 нед.
Учить отбирать из опыта интересное содержание для своего рисунка. Развивать фантазию, творческую активность.

Работать над речевым развитием детей, придерживаясь рекомендаций учителя-дефектолога.


	1 – 2 нед. - Диагностическое обследование детей.

- Занятие «Нарисуй, что хочешь». 
- Д/и «Вкусная палитра»;

- Д/и «Народные умельцы»;

- Д/и «Картинная галерея».

З -4 нед.

- Беседа и рассматривание сюжетных картин;
- экскурсия по детскому саду;

- Д/и «Разложи по порядку»;

- Занятие «Хорошо у нас в саду»;
- Занятие «Краски осени»;
	Подгрупповая, индивидуальная

подгрупповая
	- разнообразный художественный материал (по выбору детей);
- индивидуальные карточки с заданием.

- акварель, кисти, карандаши, поролоновые губки, 
- рисование по-мокрому.


	Октябрь
1 неделя

«Овощи»
2 неделя
«Фрукты»
3 неделя

«Ягоды»

4 неделя

«Лес, деревья».
	1 -2 нед. Учить передавать в рисунке цвет, форму и характерные особенности овощей и фруктов.
Работать над композицией рисунка, развивать творческое воображение, фантазию. Пополнять словарный запас детей
3- 4 нед.
Учить детей рисовать пальчиками, ладошками деревья и ягоды. Закреплять данные приемы рисования. Развивать цветовосприятие, чувство композиции. Развивать речь детей.

	1 -2 нед.

- Беседа и рассматривание овощей и фруктов.

- Д/и «Чудесный мешочек», «Придумай загадку», «Дорисуй».

-Занятие «Ах, какие яблоки выросли в саду!».
(рисование).

- Занятие «Выросли на грядке вкусные загадки».
3- 4 нед.
- рассматривание иллюстраций;

- Д/и «Дорисуй предмет»;

- Занятие «Рябинка».

- Занятие «Что я увидел в осеннем лесу»
	подгрупповая
подгрупповая
	- гуашь, кисти, трафареты с овощами, поролоновые губки, картофельные печатки.

- рисование с использованием трафарета и печаток.

- гуашь,
- кисти;

- рисование пальчиками рябинки и ладошками деревья.

	Ноябрь
1неделя

«Домаш-

ние животные»
2 неделя

«Дикие животные»

3 неделя

«Поздняя осень»

4 неделя «Игрушки»
	1-2 нед.
Учить элементарным приемам графики.
Продолжать обучение рисованию диких и домашних животных. Закреплять умение рисовать крупно. Познакомить с новыми техниками. Тренировать умение образовывать существительные с уменьшительно-ласкательными суффиксами.
3-4 нед

Продолжать формировать навыки рисования. Развивать умения вносить в рисунок свои дополнения, обогащая его содержанием. Воспитывать любовь к природе и игрушкам. Развивать связную речь детей.

	1-2 нед. 
- рассматривание иллюстраций с животными;
- использование схем и моделей рисования;

- Д/и «Узнай по частям», «Нарисуй по точкам», «Чем похожи»;

- Упражнение «Изобрази дикого (домашнего) животного»

- Занятие «Кошка на окошке».

-Занятие «Повстречал в лесу дремучем мишка ежика колючего».
3-4 нед.
- Рассматривание;

- Упражнение «Матрешки-неваляшки»,

- Хоровод «Куклы- неваляшки»;

- Занятие «Осеннее дерево под ветром и дождем».

- Занятие «Мы милашки – куклы-неваляшки»
	Подгрупповое
подгрупповая
	- гуашь,
- жесткие кисти,

- простые карандаши,

- алгоритмы изображения животных,

- рисование жесткой кистью (тычком).
- гуашь, акварель;
- кисти;

- образец воспитателя;

- шампунь;

- коктейльная трубочка;

- рисование осени по-мокрому;

- рисование неваляшки мыльной пеной.

	Декабрь
2 этап

Основной.

1 неделя

«Домашние птицы».

2 неделя

«Зимующие птицы»

3 неделя

«Зима. Зимние развлечения».

4 неделя

« Новый год»
	1-2 нед.
Учить создавать образ птицы, соответствующий сюжет. Развивать умение рисовать короткими отрывистыми штрихами оперение цыплят. Закреплять умение обводить свою ладонь, «оживлять» ее с помощью изобразительных средств.

Тренировать умения образовывать существительные единственного и множественного числа.
3-4 нед.
Учить рисовать узор в квадрате, располагая его в соответствии с данной формой. Развивать воображение, познавательный интерес (как и почему появляются узоры на стекле). Вызвать эмоциональный интерес к предстоящему празднику. Развивать речь.
	1-2 нед.
- Наблюдение за птицами на прогулке.

- Рассматривание иллюстраций.

- Д/и «Каких птиц не бывает?», «Придумай птичку».

- Занятие «Вышла курочка гулять..».

- Занятие «Сказочная птица».
3-4 нед.
- Наблюдение за морозными узорами.

- Рисование элементов декоративных узоров.

- Изготовление украшений для елки.

- Загадывание загадок.
- Занятие «Мороз рисует на стекле».
- Занятие «Блестят на елке бусы..».
	Подгрупповое
подгрупповая
	- гуашь, акварель, фломастеры.
- тонированные листы бумаги.

- кисти;

- образцы птиц.

- рисование бумажными салфетками;

- рисование ладошкой.
- квадратный лист бумаги;
-  алгоритм составления узора;

- гуашь;

- белые восковые

мелки;

- печатки разных форм для рисования елочных игрушек;

- «волшебный

рисунок»

	   Январь
2-3 недели

Диагностическое обследование.

4 неделя

«Человек»
	Повторное обследование детей.  Выявление уровня художественных способностей

4 нед.
Учить рисовать лицо человека, правильно располагая детали. Развивать зрительное восприятие и ориентирование на листе бумаги. Вызывать у детей эмоциональное отношение к образу.

	- Диагностическое обследование. 
- Д/игры.
4 нед.
- Д/и «Смешной портрет», «Сравни лица»,

«Составь фигуры людей».

- Занятие «…Вот и вышел человечек».
	Индивидуальная
Подгрупповая

	- краски;
- карандаши;

- альбомные листы.
- зеркало на каждого ребенка;
- цветные карандаши;

- альбомный лист с изображением одной половины лица.

	Февраль
1 неделя

«Одежда»

2 неделя

«Обувь»

3 неделя

«День защитников Отечества

4 неделя

«Моя семья»
	1-2 нед.
Учить при помощи одежды рисовать предметы одежды, обувь, дополняя их деталями; договариваться между собой: какой вид кто будет рисовать, чтобы открыть «магазин одежды, обуви». Развивать зрительно- двигательную координацию.
3-4 нед.
Закреплять умение детей создавать рисунки по мотивам литературных произведений, передавать в рисунке образы солдат, летчиков, моряков, членов своей семьи. Тренировать умение подбирать глаголы к существительным.
	1-2 нед.
- Д/и «Оденем куклу на прогулку», «Найди пару»,

«Чего не хватает на одежде, обуви»;

- Рассматривание иллюстраций к сказке.

- Загадывание загадок.

- Занятие «Магазин одежды».

- Занятие «Чудо-дерево».
3-4 нед.
- Стихотворение об армии.

- Показ приема  рисования печатками.

- И/у «Назови действия», «Составь свою семью».
- Беседа о семье.

- Занятие «Наша армия родная».

- Занятие «Моя дружная семья».
	Индивидуально- коллективная
подгрупповая
	- лекало с контурами одежды, обуви;
- общий фон с изображением обуви;

- цветные и простые карандаши.
- простые карандаши;
- восковые мелки;

- фломастеры;

- рисование своей ладошки.

	Март
1 неделя

«Весна. 8 Марта»

2 неделя

«Дом и его части»

3 неделя

«Мебель»

4 неделя

«Перелетные птицы»
	1-2 нед.
Познакомить с видом живописи – портретом. Вызвать желание нарисовать портрет своей мамы. Познакомить с алгоритмом рисования портрета, научить пользоваться им, закрепить приемы рисования красками. Учить детей передавать картинку вечернего города, его цветовой колорит. Тренировать мелкую моторику. Развивать фантазию и воображение.
3-4 нед.
Воспитывать интерес и эмоциональную отзывчивость на пейзажную живопись, желание самостоятельно передать впечатления о весне в рисунке. Учить использовать разнообразную гамму красок для передачи  «картинок весны». Воспитывать творческие способности. Осуществлять экологическое воспитание.

	1-2 нед.
- Беседа о семье.

- Составление рассказов «Моя мама самая красивая».

- Д/и «Фоторобот», «Сравни дома».

- Рассматривание портретов.
- Беседы.

- Экскурсия по улицам города.

 - Наблюдение за постройками.

- Занятие «Моя мама самая красивая».
- Занятие «В домах зажглись огоньки».
3-4 нед.
- Наблюдение на прогулке.

- Рассматривание иллюстраций, пейзажей.

- Д/и «Что сначала, что потом?», «Сравни по описанию».

- Загадывание загадок.

- Чтение художественной литературы.

- Занятие «Первые проталины».

- Занятие «Грач – птица весны».
	Подгрупповая
Подгрупповая
	- гуашь;
- кисти;

- тонированный лист бумаги;

- алгоритм;

- примакивания пальчиками.
- акварель;
- кисти;

- листы бумаги.

	Апрель
1 неделя

«Чайная посуда»

2 неделя

«Столовая посуда»

3 неделя

«Назем

ный транспорт»

4 неделя

«Водный и воздуш

ный транспорт»


	1-2 нед.
Познакомить с видом декоративного искусства – гжельской и хохломской росписью посуды, ее травяным орнаментом. Учить рисовать орнамент тычком и концом кисти. Формировать образное представление, вызвать эмоциональный образ.

3-4 нед.
Учить изображать транспорт, передавая форму основных частей и деталей, их величину и расположение. Закреплять правила закрашивания изображения. Развивать творческие  способности. Учить согласовывать существительные с прилагательными в роде,  числе, падеже.


	1-2 нед.
- Рассматривание образцов, иллюстраций хохломской росписи.
- Анализ их содержания, изображения.
- Занятие «Чайный сервиз».

- Занятие « Чудо-ложки».
3-4 нед.
- Наблюдение за транспортом.

- Рассматривание игрушек и иллюстраций.

- Д/и «Четвертый лишний», «Назови только транспорт», «На чем ездят пассажиры».

- Занятие «Самая красивая машина».

- Занятие «По морям, по волнам..»
	Подгрупповая
Подгрупповая
	- гуашь;
- кисти;

- контуры ложек желтого цвета;

- образцы.
-тонированный альбомный лист;
- акварель;

- свеча;

- восковые мелки;

- рисование «волшебный рисунок».

	Май

1-3 неделя

Диагностика

4 неделя

«Насекомые»


	1-3 нед. Определение уровня развития у детей художественных способностей. 
 Продолжать знакомить с новым способом изображения «монотипией». Учить создавать образ бабочки с помощью этой техники. Развивать творчество, фантазию.


	1-3 нед. - Диагностическое обследование детей.

- Занятие «Нарисуй, что хочешь». 

- Д/и «Вкусная палитра»;

- Д/и «Народные умельцы»;

- Д/и «Картинная галерея».

- Наблюдение на прогулке.
- Загадки.

- Д/и «Узнай по части», «Вредные и полезные», «Летающие и ползающие».
	Подгрупповая, индивидуальная

Подгрупповая
	- разнообразный художественный материал (по выбору детей);

- индивидуальные карточки с заданием.

- крупные силуэты бабочек;
- акварель;

- кисти;

- рисование «монотипия».


Занятие по рисованию

с детьми старшего дошкольного возраста с ЗПР

«Сказочная птица»


Программное содержание: учить создавать сказочный образ птицы, используя технику печати ладошкой и мозаику. Закреплять умение обводить по контуру свою ладонь; «оживлять» её с помощью изобразительных средств (большой палец – голова, остальные – пушистый хвост птицы). Побуждать к проявлению фантазии и воображения, дорисовывая дополнительные детали: глаза, хохолок, оперение; украшать хвост мозаичным способом. Использовать разные способы рисования.


Оборудование и материалы: альбомный лист, простые карандаши гуашь, кисти, образцы, Р.Щедрин отрывок «Жар-птица» из балета «Конёк-горбунок», цветная бумага, клей, ножницы.


Предварительная  работа: наблюдение на прогулке за птицами, их внешним видом, повадками, чтение художественной литературы П.Ершов «Конёк-горбунок», дидактические игры «Каких птиц не бывает?», «Придумай птичку», книжки-раскраски.

Ход занятия.


Воспитатель показывает иллюстрации сказочных птиц.

- Сказочные птицы.… Какие они? (Красивые, яркие, с красивым хвостом, сказочные и т.д.).

- Где живут? (Далеко, в сказочной стране, в красивом дворце, в тридевятом царстве и т.д.).

- Когда и куда прилетают? (Утром, ночью, когда все спят, в райский сад и т.д.).

- На кого похожи? (На павлинов).

- Какая у них окраска? Крылья? Перья?


Образная музыкальная зарисовка и иллюстрации художников помогут создать фантастическую Жар-птицу.

- Что за поле! Зелень тут                           Вся из чиста серебра.

Словно камень-изумруд;                          Солнце летними лучами

Ветерок над нею веет,                               Красит всю её зарями,

Так вот искорки и сеет;                             В сгибах золотом бежит,

А по зелени цветы                                     На верхах свечей горит…

Несказанной красоты.                               Ярким пламенем сверкая,  

Посреди же той поляны                            Встрепенулася вся стая,

Словно облачные станы                            Кругом огненным свилась,

Возвышается гора                                      И за тучи понеслась.

- Ребята, я предлагаю вам обмакнуть ладошку в блюдце с краской и сделать отпечатки на листе бумаги. Это основа рисунка сказочной птицы.

По-разному делая отпечатки можно добавить крылья, хвост, оперение.

(Ребята рисуют на альбомных листах птиц).

- Наши птицы сказочные, волшебные. Я предлагаю вам украсить оперение и хвост ваших птиц маленькими кусочками цветной бумаги.

(Дети выполняют: мозаичным способом украшают птиц).

- Пока вы будете украшать птиц, я на большом листе ватмана нарисую дерево. Из цветной бумаги сделаю объёмные листья и цветы. Наше дерево тоже сказочное, поэтому и цветы, и листья будут сказочными. Когда в сказочной стране солнце скрывается за высокими горами, прилетают волшебные птицы, садятся на это красивое дерево и поют свои райские песни. Ребята вы можете посадить своих птиц на это сказочное дерево.


(Световые и музыкальные эффекты в конце занятия помогают создать волшебную обстановку, способствуют развитию воображения у детей, умение восхищаться результатами коллективного труда). 

Приложение №5
Способ спонтанного рисования «Хэппенинг».

(рисунки детей)
Приложение №6
Перспективный план занятий с элементами тренинга

(изотерапия).

	Месяц,
неделя, 

тема
	Изотерапия

	Сентябрь
3 неделя

«Детский сад»
	Занятие №1 (индивидуальное рисование).
 1.  Упражнение-приветствие «Передай привет».

Цель:  создание атмосферы доверия, психологического комфорта, сплочение детей.
2.   Упражнение-разминка «Ласковое солнышко»
Цель: настройка на продуктивную деятельность, активизация творческого интереса.

 3. Упражнение «Моя любимая комната в детском саду».
Цель: развитие творческого мышления, регуляция психоэмоционального состояния, снятие эмоционального напряжения.
Каждый ребенок рисует себя в детском саду, все, что он хочет, как он представляет себя в любимом месте в садике.

4. Заключительное обсуждение. Выставка детских рисунков.

Цель: закрепление нового опыта и положительных эмоций от занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе.
Ребенок рассказывает, что он нарисовал, почему он нарисовал именно это, кому он хочет показать этот рисунок дома.

	4 неделя
«Ранняя осень. Деревья»
	Занятие №2 (индивидуальное + коллективное рисование).
1.   Упражнение-приветствие «Доброе утро».
Цель: создание атмосферы доверия, психологического комфорта, положительного эмоционального фона, настройка детей друг на друга.

2. Игра-разминка «Коллаж-пейзаж».

Цель: настройка на продуктивную деятельность, активизация творческого интереса, установление эмоционального контакта между участниками, активизация положительных эмоций.

3 . Упражнение «Дерево настроения».

Цель:  снятие эмоционального напряжения, тревожности, осознание своих чувств, коррекция негативного эмоционального состояния.
Воспитатель показывает детям черно-белую заготовку дерева настроения и спрашивает: «Какое это дерево – грустное, веселое?» «Почему?» Предлагает детям нарисовать для этого дерева листочек настроения, которое он потом приклеивает на дерево и дерево станет или грустным, или веселым и т. д. каждый ребенок рисует свой листочек.
4. Заключительное обсуждение. 
Цель: закрепление нового опыта и положительных эмоций занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе у детей.

В конце занятия листочек приклеивается на дерево и дерево несколько дней висит в группе.

	Октябрь
1 неделя

«Овощи»
	Занятие №3 (рисование-размышление).
1.  Упражнение- приветствие «Превращение».

Цель: создание атмосферы доверия, психологического комфорта, положительного эмоционального фона, развитие внимательного отношения друг к другу
2.   Упражнение-разминка «Праздничный стол».

Цель: гармонизация и регуляция эмоционального состояния, снятие психоэмоционального напряжения, развитие психических процессов, активизация творческого интереса..

3.  Упражнение – размышление «О чем думает соленый огурчик в банке…»

Цель: снятие эмоционального напряжения, тревожности, осознание своих чувств, коррекция негативного эмоционального состояния

 Каждый ребенок рисует то, что он себе представляет, о чем, по его мнению, думает соленый огурчик в банке. Важно чтобы ребенок абстрагировал, т.е. «ушел» от конкретных знаний об огурцах, пофантазировал, помечтал и… нарисовал, т. Е. смог все это выразить на бумаге, нарисовать на заданную тему все, что он знает, что может и что хочет.
3. Заключительное обсуждение. Выставка детских работ.

Цель: закрепление нового опыта и положительных эмоций занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе у детей.

По возможности, каждый ребенок показывает рисунок и проговаривает, объясняет то, что он нарисовал, о чем, по его мнению, думает соленый огурчик в банке.



	2 неделя

«Фрукты».
	Занятие №4 (рисование в парах).

1.   Упражнение-приветствие «Улыбка-привет».

Цель: создание атмосферы доверия, психологического комфорта, положительного эмоционального фона, настройка детей друг на друга.

2.  Игра-разминка «Найди похожее в природе».

Цель: настройка на продуктивную групповую деятельность, активизация творческого интереса, установление эмоционального контакта между участниками, активизация положительных эмоций.

3 . Упражнение «Самая полезная пища».

Цель:  развитие творческого мышления, регуляция психоэмоционального состояния, развитие эмоциональной сферы, снятие эмоционального напряжения, развитие навыков невербальной коммуникации.

Дети рисуют в парах на одном листе, на котором символично уже нарисовано дерево. Каждый рисуют  свои

любимые фрукты. При выполнении задания исключаются вербальные контакты (нельзя разговаривать). Каждый из участников может использовать разные цвета.  Затем воспитатель говорит, что получился большой фруктовый сад. 
4.  Заключительное обсуждение. Выставка детских работ.
Цель: закрепление нового опыта и положительных эмоций занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе у детей.

Давайте посмотрим, что любят наши дети (разговор-рефлексия).

	3 неделя
«Ягоды»
	Занятие №5 (дополнительное рисование)

1. Упражнение – приветствие «Радостная встреча»
  Цель: создание атмосферы доверия, психологического комфорта, положительного эмоционального фона, сплочения детей.
2. Упражнение- разминка «Облака».

 Цель: развитие фантазии, отреагирования негативных переживаний, снятие эмоционального напряжения, психологический настрой на занятие в группе. 
3.Упражнение «Вкусная репка».
 Цель: развитие воображения, образного восприятия, творческого, креативного мышления, мелкой моторики, развитие и гармонизация эмоциональной сферы.

Педагог: Дети, садитесь в наш «круг добра». Сегодня мы с вами отправимся в огород. Как вы думаете, что растет в огороде? /Овощи,/. Какие вы знаете овощи? /Ответы детей/. Представьте, что на нашем огороде выросла вкусная – превкусная репка. Как вы думаете, какая репка может быть вкусная? /Ответы детей/. Нарисуйте на своем листе свою вкусную репку. /Дети под музыку рисуют/. Теперь передаем свой лист соседу справа и возьмем лист от соседа слева, дополним рисунок другого. И так по кругу, пока ваш рисунок к вам не прейдет.

Педагог и дети рисуют репку, по кругу передают свои рисунки. 

4. Заключительное обсуждение. Выставка детских работ.

Цель: закрепление нового опыта и положительных эмоций от занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе у детей.

	4 неделя

«Лес, деревья»


	Занятие №6
1. Упражнение-приветствие «Я вас приветствую!» 

Цель: создание атмосферы доверия, психологического комфорта, положительного эмоционального фона, развитие внимательного отношения друг к другу.

2. Упражнение-разминка «Чудесный лес».

Цель: настройка на совместную продуктивную деятельность, развитие творческих способностей.

3. Упражнение «Дерево настроения».

Цель: снятие эмоционального напряжения, тревожности, осознание своих чувств, коррекция негативного эмоционального состояния.

Педагог показывает ребятам черно-белую заготовку дерева настроения и спрашивает: «Какое это дерево – грустное, веселое? Почему?» Предлагает детям нарисовать для этого дерева листочек настроения, которое он потом приклеит на дерево, и дерево станет или грустным или веселым и т. д. каждый ребенок рисует свой листок.

4. Заключительное обсуждение. Выставка детских работ.

Цель: закрепление нового опыта и положительных эмоций от занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе у детей.

	Ноябрь

1 неделя

«Домашние животные»

	Занятие №7

1. Упражнение-приветствие «Приветствие ребят и зверят».

  Цель:  создание атмосферы доверия, психологического комфорта, положительного эмоционального фона, снятие эмоционального напряжения.

2. Упражнение-разминка «Самоцветы».

Цель: развитие воображения, образного восприятия, творческого креативного мышления, мелкой моторики, развитие и гармонизация эмоциональной сферы.

3. Упражнение «Мое домашнее животное» (реальное или желаемое)

Цель: гармонизация и регуляция эмоционального состояния, снятие психоэмоционального напряжения, развитие психических процессов, активизация творческого интереса.
Нарисовать свое домашнее животное, если оно есть, или то, которое бы ребенок хотел иметь у себя дома.

4. Заключительное обсуждение. Выставка детских работ.

Цель:  закрепление нового опыта и положительных эмоций от занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе у детей.

	2 неделя

«Дикие животные»
	Занятие №8
1. Упражнение-приветствие «Добро пожаловать».
Цель: создание атмосферы доверия, психологического комфорта, положительного эмоционального фона, настройка детей друг на друга.

2.Упражнение-разминка «Спонтанное рисование».

Цель: развитие фантазии, отреагирования негативных переживаний, снятие эмоционального напряжения, психологический настрой на занятие в группе.

3. Упражнение «Животные» (дополнительное рисование).
Цель: развитие воображения, образного восприятия, творческого, креативного мышления, мелкой моторики, развитие и гармонизация эмоциональной сферы.
4. Заключительное обсуждение. Выставка детских рисунков.

Цель:  закрепление нового опыта и положительных эмоций от занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе у детей.

	3 неделя

«Поздняя осень»


	Занятие №9
1. Упражнение-приветствие «Здравствуйте!»

Цель: создание атмосферы доверия, психологического комфорта, положительного эмоционального фона, снятие эмоционального напряжения.

2. Упражнение- разминка «Осенний вальс».
Цель: гармонизация и регуляция эмоционального состояния, снятие психоэмоционального напряжения, развитие психических процессов, активизация творческого интереса.

3. Упражнение «Осеннее настроение в природе и у человека» (сеанс изотворчества).

Цель: снятие эмоционального напряжения, тревожности, осознание своих чувств, коррекция негативного эмоционального состояния.

Дети под лирическую музыку рисуют осень в природе или в своей душе. Каждый рисует на отдельном листе. Предварительно необходимо  спросить, где у них живет их душа, как они понимают это состояние, чувство, обязательно рисуют красками. Педагог помогает детям вопросами: какого цвета осень, какая она – осень, как вы себя чувствуете осенью, кто любит осень, как вы ее любите и т. д. 
4. Заключительное обсуждение. Выставка детских работ.
Цель: создание атмосферы доверия, психологического комфорта, положительного эмоционального фона, снятие эмоционального напряжения

	4 неделя
«Игрушки»
	Занятие №10
1. Упражнение-приветствие «Удовольствие».

Цель: создание атмосферы доверия, психологического комфорта, положительного эмоционального фона, развитие внимательного отношения друг к другу.

2. Упражнение-разминка «Ваш мир в красках, формах и линиях».

Цель: стимулирование потребности в изобразительной деятельности, развитие познавательных интересов, снятие эмоционального напряжения, формирование чувства личной безопасности, уверенности в себе, развитие воображения и образного восприятия.

3. Упражнение «Моя любима игрушка».
Цель: гармонизация и регуляция эмоционального состояния, снятие психоэмоционального напряжения, развитие психических процессов, активизация творческого интереса.

4. Заключительное обсуждение. Выставка детских работ.

 Цель: создание атмосферы доверия, психологического комфорта, положительного эмоционального фона, снятие эмоционального напряжения. 

	Декабрь
1 неделя

1 неделя

«Домашние птицы»

	Занятие №11 

1.  Упражнение-приветствие «Дружная стайка».

Цель: создание атмосферы доверия, психологического комфорта, положительного эмоционального фона, развитие внимательного отношения друг к другу.

2.  Упражнение-разминка «Рисунок спрятался в ладошку».

Цель: : гармонизация и регуляция эмоционального состояния, снятие психоэмоционального напряжения, развитие психических процессов, активизация творческого интереса..

3. Упражнение «Каждый ребенок – цыпленок!» (ассоциативное рисование)

Цель: развитие воображения, образного восприятия, творческого, креативного мышления, мелкой моторики.

Каждый ребенок рисует на отдельном листе ребенка-цыпленка. Предварительно все вместе беседуют, если он – ребенок-цыпленок, то кто его мама, папа (братик, воспитатель…), детям предлагается дорисовать свой рисунок и сделать из себя цыпленка, т. е. рисунок будет ЧЕЛОВЕК – РЕБЕНОК, который очень похож на цыпленка.

4. Заключительное обсуждение. Выставка детских работ.

Цель: создание атмосферы доверия, психологического комфорта, положительного эмоционального фона, снятие эмоционального напряжения .

	2 неделя
«Зима. Зимние развлечения».


	Занятие №12
1. Упражнение-приветствие «Превращение во взрослых».

Цель:  создание атмосферы доверия, психологического комфорта, положительного эмоционального фона, развитие внимательного отношения друг к другу.

2.  Упражнение-разминка «Дружные взлохмаченные человечки».

Цель: настройка на продуктивную деятельность, активизация творческого интереса, установление эмоционального контакта между участниками, активизация положительных эмоций.
3. Упражнение «На кого похожа елочка».

Цель: развитие воображения и образного восприятия, снятие эмоционального напряжения, развитие творческого потенциала, развитие коммуникативных способностей.

Дети по своему выбору рисуют елочку-маму, елочку-папу, елочку-себя, елочку-воспитателя. Педагог спрашивает, кто какую елочку рисует, чтобы убедиться, что дети поняли задание. Ребята рисуют ЕЛОЧКУ, а не ЛЮДЕЙ. Это важно, они должны нарисовать ассоциативно, присвоить отличительные признаки какого-либо человека елочке.
4. Заключительное обсуждение. Выставка детских работ.

Цель: создание атмосферы доверия, психологического комфорта, положительного эмоционального фона, снятие эмоционального напряжения .

	3 неделя
«Зимующие птицы».
	Занятие №13

1.Упражнение-приветствие «Передай привет».

Цель: создание атмосферы доверия, психологического комфорта, сплочение детей.

2.  Упражнение-разминка «Волшебный цветок».
  Цель: настройка на продуктивную групповую деятельность, активизация творческого интереса, установление эмоционального контакта между всеми участниками.
3.  Упражнение «Если бы я был птицей…».

 Цель: развитие творческого мышления, регуляция психоэмоционального состояния, развитие эмоциональной сферы, снятие эмоционального напряжения.
 Воспитатель беседует с детьми:

- Ребята, представьте, что вы птицы. Представили.

А какая вы птичка? (Выслушиваются ответы детей).

- Что бы вы кушали? (Ответы детей).

- Где бы жили? (Ответы детей).

- Я предлагаю вам нарисовать себя как птичку, или если бы вы были птицей, то какой – нарисуйте эту птицу. Помните, что вы обязательно должны рисовать птиц, а не людей, но эта птица должна быть похожа на вас. То есть Серёжина птица должна быть похожа на Серёжу, Настина – на Настю и т.д.


Дети рисуют. Если это очень трудно для некоторых детей, то можно предложить ему нарисовать птицу, какая ему нравится.


- Самое важное, - говорит воспитатель, - плохих птиц НЕТ, в каждом человеке, в каждой птице есть хорошие качества.

           Под музыкальное сопровождение «Птичьи голоса» дети выполняют задание.
4. Заключительное обсуждение. Выставка детских работ.

 Цель: закрепление нового опыта и положительных эмоций от занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе у детей.

	4 неделя
«Новый год»
	Занятие №14
1. Упражнение-приветствие «Радость».

2. Упражнение-разминка «Веселые горки».

3. Упражнение «Праздничное настроение».

4. Заключительное обсуждение. Выставка детских работ. Цель: закрепление нового опыта и положительных эмоций от занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе у детей

	Январь
4 неделя

«Человек»
	Занятие №15
1.  Упражнение-приветствие «Ласковое имя».

2. Игра - разминка «Чудесные превращения».

3. Упражнение «Автопортрет».

4. Заключительное обсуждение. Выставка детских работ. Цель: закрепление нового опыта и положительных эмоций от занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе у детей

	Февраль
 1 неделя

«Одежда»
	Занятие №16

1. Упражнение-приветствие «Комплименты».

2. Упражнение-разминка «Два художника».

3. Упражнение «Моя любимая одежда».

4. Заключительное обсуждение. Выставка детских работ. Цель: закрепление нового опыта и положительных эмоций от занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе у детей

	2 неделя
«Обувь»
	Занятие №17

1.  Упражнение-приветствие «Радостная встреча».

2. Упражнение-разминка «Каждый Охотник Желает Знать Где Сидит Фазан».

3. Упражнение «Красота» (Изотворчество).

4. Заключительное обсуждение. Выставка детских работ. Цель: закрепление нового опыта и положительных эмоций от занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе у детей

	3 неделя
«День защитника Отечества»
	Занятие №18

1.  Упражнение-приветствие «Добродушие».

2. Упражнение-разминка «Рисуем портреты».

3. Упражнение, «Какого цвета мужской праздник?».

4. Заключительное обсуждение. Выставка детских работ. Цель: закрепление нового опыта и положительных эмоций от занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе у детей

	4 неделя 
«Моя семья»


	Занятие №19

1.  Упражнение-приветствие «Аплодисменты».

2. Упражнение-разминка «Смешной рисунок».

3. Упражнение «Мои родители».

4. Заключительное обсуждение. Выставка детских работ. Цель: закрепление нового опыта и положительных эмоций от занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе у детей

	Март
1 неделя

«Весна. 8 Марта».
	Занятие №20

1.  Упражнение-приветствие «Ласковые слова».

2. Упражнение-разминка «Волшебный салют».

3. Упражнение «Как я помогаю маме и папе».

4. Заключительное обсуждение. Выставка детских работ. Цель: закрепление нового опыта и положительных эмоций от занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе у детей

	2 неделя
«Дом и его части»
	Занятие №21

1.  Упражнение-приветствие «Я рад вас видеть».

2. Упражнение-разминка «Разноцветные фонарики».

3. Упражнение «Я дома».

4. Заключительное обсуждение. Выставка детских работ. Цель: закрепление нового опыта и положительных эмоций от занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе у детей

	3 неделя
«Мебель»
	Занятие №22

1.  Упражнение-приветствие «Доброе утро!».

2. Упражнение-разминка «Незаконченные фигуры».

3. Упражнение «Любовь».

4. Заключительное обсуждение. Выставка детских работ. Цель: закрепление нового опыта и положительных эмоций от занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе у детей

	4 неделя
«Перелетные птицы»
	Занятие №23
1.  Упражнение-приветствие «Солнышко».

2. Упражнение-разминка «Небо на рассвете».

3. Упражнение «Кто умеет летать».

4. Заключительное обсуждение. Выставка детских работ. Цель: закрепление нового опыта и положительных эмоций от занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе у детей

	Апрель
1 неделя

«Чайная посуда»
	Занятие №24

1.  Упражнение-приветствие «Улыбка».

2. Упражнение-разминка «Волшебство».

3. Упражнение «Волшебная посуда».

4. Заключительное обсуждение. Выставка детских работ. Цель: закрепление нового опыта и положительных эмоций от занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе у детей

	2 неделя
«Столовая посуда»
	Занятие №25

1.  Упражнение-приветствие «Весенняя радость».

2. Упражнение-разминка «Создаем образ из пятен».

3. Упражнение «Звуки и краски весны».

4. Заключительное обсуждение. Выставка детских работ. Цель: закрепление нового опыта и положительных эмоций от занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе у детей

	3 неделя
«Наземный транспорт»
	Занятие №26

1.  Упражнение-приветствие «Добрый день».

2. Упражнение-разминка «Молчаливые картинки» (рисование в парах).

3. Упражнение «Мой город».

4. Заключительное обсуждение. Выставка детских работ. Цель: закрепление нового опыта и положительных эмоций от занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе у детей

	4 неделя
«Водный и воздушный транспорт»
	Занятие №27

1.  Упражнение-приветствие «Радостная весть».

2. Игра - разминка «Морское дно».

3. Упражнение «Запах и цвет лета».

4. Заключительное обсуждение. Выставка детских работ. Цель: закрепление нового опыта и положительных эмоций от занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе у детей

	Май
4 неделя

«Насекомые»
	Занятие №28

1.  Упражнение-приветствие «Дружные бабочки».

2. Упражнение-разминка «Удивительный цветок».

3. Упражнение «Я – цветок! Какой?».

4. Заключительное обсуждение. Выставка детских работ. Цель: закрепление нового опыта и положительных эмоций от занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе у детей


Приложение № 7
Педагогические технологии по изотерапии.

Изотворчество. Для выполнения данной технологии необходимо взять краски, подготовить музыку и листы бумаги, сначала на каждого участника готовится один отдельный лист, а на последующих занятиях готовится один лист на двоих, на четверых, на восьмерых и т.д. участников группы (каждый раз с увеличением группы увеличивается лист, на котором рисуют все вместе, без границ и без слов, общаясь только красками). Перед началом рисования ведущий проводит определённый психологический настрой, и затем все участники начинают рисовать, ничего не планируя и не о чём не думая, - никакого реализма! (К этому должен подготовить их ведущий, или к этому надо стремиться, если дети ещё малы и не понимают полностью установки, в этом суть данной технологии – отвлечься на абстрактное). Это должна быть абстракция, участники рисуют то, что они увидели, почувствовали во время психологического настроя. Выбор красок ограничен лишь их наличием. Краски наносятся на бумагу, и участник старается рисовать ни о чём не думая, не спрашивая себя: «Что бы это значило, для чего это, что это означает и т.п.».


Во время рисования обязательно должны выполняться два условия:

1) можно рисовать в любой части листа, любыми красками, дорисовывать рисунок другого человека;

2) нельзя запрещать другому человеку рисовать там, где он хочет, не впускать на свой рисунок другого человека.

Изотворчество выполняется в технологии развивающейся кооперации, 

группа, как правило, доводится до 12 человек, но объединение возможно и дальше. 


После окончания рисования рисунок обязательно подписывается (или ребёнком, или ведущим педагогом-воспитателем): пишется номер опыта (первый опыт – это рисунок наедине с собой, второй опыт – в паре, третий опыт – в четвёрке, четвёртый опыт – в восьмёрке, пятый опыт – двенадцать человек и т.д.), название работы (по усмотрению автора или со слов ребёнка), количество человек, выполнивших работу, или авторский знак авторов (подписывает воспитатель)

После окончания работы обязательно (!) проводится рефлексия работ – 

разговор по вопросам: 1. Как удалось передать свои чувства, состояние, цвет, форму, движение? 2. Что чувствовал каждый из участников во время рисования? 3. Какие ощущения испытал каждый от работы в группе? 4. Что мешало рисовать, что помогало рисовать? 5. Какая из работ особенно нравится, почему? 6. Как изменилось внутренне состояние после рисования?

(фото)

Процесс и результат рисования анализируется по следующим критериям: скорость заполнения листа, характер линий и форм, изображённых на рисунке и преобладающие цветовые тона. Например, тёмные цвета могут быть отголоском внутренних проблем человека. Яркие краски – творческое начало, позитивное эмоциональное состояние; преобладание пастельных тонов -  свидетельство чувствительности человека. Цвета, их расположение, игра красок – это свой особый индивидуальный язык, здесь нет никаких установленных правил, это больше рисунок души, её состояния, поэтому, чем светлее, ярче, «веселее» рисунок, тем светлее душа, тем чище «человеческое начало» в человеке, и наоборот. Чем быстрее заполняет участник изотворчества лист красками, тем ярче запас его творческих духовных сил, и наоборот. Чем пластичнее, округлее, плавнее на рисунке линии, тем пластичнее, гибче психика человека, тем он более приспособлен к окружающим условиям, и наоборот.


Свободное рисование. Каждый ребёнок рисует то, что он хочет нарисовать на заданную тему. Рисунки выполняются индивидуально, а разговор после рисования происходит в группе. На рисование выделяется примерно 30 мин, затем рисунки вывешиваются, и начинается беседа о работах. Сначала о рисунке высказываются члены группы, а потом – автор.

(фото)

Коммуникативное рисование. Группа объединяется в пары, у каждой пары свой лист бумаги, каждая пара совместно рисует на определённую тему, при этом, как правило, вербальные контакты исключаются, они общаются с помощью образов, красок, линий. После окончания  рисования воспитатель выходит на беседу о работах. При этом анализируются не художественные достоинства произведений, а те мысли, чувства по поводу процесса рисования, которые возникли у детей, и их отношения друг к другу в процессе работы.

(фото)

Совместное рисование. Несколько человек (или вся группа) молча рисуют на одном листе. По окончании рисования анализируется участие каждого члена группы, характер его вклада и особенности взаимодействия с другими детьми в процессе рисования. Воспитатель анализирует работу детей, наблюдая за их процессом рисования, то, как каждый ребёнок выстраивает отношения с другими детьми, как он начинает рисовать, сколько места на листе занимает и т.д. Затем возможна консультация воспитателя у психолога о стиле взаимоотношений ребёнка в группе и о той позиции, которую он занимает по отношению к себе и другим детям.

(Фото)

Дополнительное рисование. Каждый ребёнок, начав рисовать на своём листе, затем свой рисунок передаёт по кругу, и его сосед продолжает этот рисунок и что-то дополняет на лежащем перед ним чужом рисунке. Таким образом, каждый ребёнок дополняет каждый рисунок другого ребёнка. Рисунок должен побывать у каждого члена группы и прийти к своему «хозяину».
           Анализ детьми общего рисунка начинается с рассказа о том, что они хотели рисовать, как они рисовали, что у них получилось, что они выразили на рисунке, какие чувства у них вызывает рисунок.


Затем автор рисунка говорит, что он хотел нарисовать, и что в результате общей работы на его рисунке получилось. Особый интерес представляет расхождение в понимании  и интерпретации рисунка детской группы и автора рисунка. Расхождения могут быть обусловлены как наличием в рисунке не осознаваемых автором элементов, так и проекцией проблем других детей

(фото)
Приложение №8
Конспекты  занятий по изотерапии.
Изотерапия «Если бы я был птицей, то…»

(свободное рисование)

Материалы и оборудование: магнитофон, аудиокассета «Музыка «Моцарта в инструментальной обработке для детей»; бумага для акварели, обычная бумага формата А4; кисти, акварельные краски, стаканчики с водой, гелиевые ручки, карандаши, фломастеры; маленький обруч; веревки-канаты разной длины и разного цвета.
Ход занятия:

1.Упражнение-приветствие «Передай привет».

      Цель: создание атмосферы доверия, психологического комфорта, сплочение детей.

      Звучит музыка, стулья располагаются по кругу, в центре круга на полу лежит обруч. Дети входят в зал.
       Ведущий: «Здравствуйте! Очень рада вас видеть. Садитесь на стульчики, пожалуйста.  Давайте устроимся поудобнее, возьмемся за руки и поздороваемся необычным способом: мы будем передавать привет легким пожатием руки по кругу. Итак, я посылаю свой привет…»
2. Упражнение-разминка «Волшебный цветок».
       Цель: настройка на продуктивную групповую деятельность, активизация творческого интереса, установление эмоционального контакта между всеми участниками.
        Ведущий: «Ребята, посмотрите, у нас получилось два круга: один – маленький обруч, другой – это мы с вами. Давайте почувствуем, как мы связаны друг с другом, закройте глаза и представьте себя одним целым, 
Одной дружной-предружной командой… теперь давайте встанем, не нарушая эту связь, поднимем руки вверх и изобразим легкий ветерок… Хорошо, ребята, молодцы! Посмотрите, на что похожа фигура в центре, как она называется? Во что ее можно превратить? Давайте, превратим ее в какой-нибудь необычный, волшебный цветок, с необычными лепестками?» Детям предлагается изобразить цветок с помощью разноцветных веревок.
          3. Упражнение «Если бы я был птицей…».

        Цель: развитие творческого мышления, регуляция психоэмоционального состояния, развитие эмоциональной сферы, снятие эмоционального напряжения.
 Воспитатель беседует с детьми:

- Ребята, представьте, что вы птицы. Представили.

А какая вы птичка? (Выслушиваются ответы детей).

- Что бы вы кушали? (Ответы детей).

- Где бы жили? (Ответы детей).

- Я предлагаю вам нарисовать себя как птичку, или если бы вы были птицей, то какой – нарисуйте эту птицу. Помните, что вы обязательно должны рисовать птиц, а не людей, но эта птица должна быть похожа на вас. То есть Серёжина птица должна быть похожа на Серёжу, Настина – на Настю и т.д.


Дети рисуют. Если это очень трудно для некоторых детей, то можно предложить ему нарисовать птицу, какая ему нравится.


- Самое важное, - говорит воспитатель, - плохих птиц НЕТ, в каждом человеке, в каждой птице есть хорошие качества.

           Под музыкальное сопровождение «Птичьи голоса» дети выполняют задание.
4. Заключительное обсуждение. Выставка детских работ.
         Цель: закрепление нового опыта и положительных эмоций от занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе у детей.
       Из детских работ делается выставка. Затем дети усаживаются в круг, и ведется обсуждение, анализ каждой работы и беседа по вопросам ко всем ребятам.

- Посмотрите, какая красивая птичка. Почему эта птица – Серёжа? Чем она на него похожа? и т.д.

 Ведущий спрашивает у детей, какие чувства они испытывали, что было трудно, а что давалось легко, как изменилось внутреннее состояние у каждого ребенка.
Изотерапия «Вкусная репка»

 (дополнительное рисование)

Материалы и оборудование: магнитофон, аудиокассета с записями спокойной музыки: бумага для акварели, обычная бумага формата А4, кисти, акварельные краски, гуашь; стаканчики с водой, палитра; гелиевые ручки, карандаши, фломастеры; фонарик, имитирующий свечу; повязка на глаза; тазик с водой. 

1. Упражнение-приветствие «Доброе утро!»

        Цель: создание атмосферы доверия, психологического комфорта, положительного эмоционального фона, развитие внимательного отношения друг к другу.
        Ведущий вместе с детьми разучивают слова приветствия:

       - Доброе утро, здравствуйте!

         Как приятно, что при встрече

          Мы знакомым говорим:

         - С добрым утром!

         - Добрый вечер!

         - Доброй ночи говорим!

       Затем детям предлагается игра: нужно «передать привет» из рук в руки по кругу.

2. Упражнение- разминка «Облака».
       Цель: развитие фантазии, отреагирования негативных переживаний, снятие эмоционального напряжения, психологический настрой на занятие в группе. 

        Детям раздаются  листы с размытыми пятнами (облаками). Предлагается выделить увиденные образы и обвести их.
3.Упражнение «Вкусная репка».
        Цель: развитие воображения, образного восприятия, творческого, креативного мышления, мелкой моторики, развитие и гармонизация эмоциональной сферы.
Педагог: Дети, садитесь в наш «круг добра». Сегодня мы с вами отправимся в огород. Как вы думаете, что растет в огороде? /Овощи,/. Какие вы знаете овощи? /Ответы детей/. Представьте, что на нашем огороде выросла вкусная – превкусная репка. Как вы думаете, какая репка может быть вкусная? /Ответы детей/. Нарисуйте на своем листе свою вкусную репку. /Дети под музыку рисуют/. Теперь передаем свой лист соседу справа и возьмем лист от соседа слева, дополним рисунок другого. И так по кругу, пока ваш рисунок к вам не прейдет.

Педагог и дети рисуют репку, по кругу передают свои рисунки. 
4. Заключительное обсуждение. Выставка детских работ.

Цель: закрепление нового опыта и положительных эмоций от занятия, повышение самооценки, собственной значимости, уверенности в себе у детей.
После окончания работы проводится рефлексия работ – разговор по вопросам:

1. Какую репку хотел нарисовать ребенок?

2. Какая у него получилась?

3. Что чувствовал ребенок во время рисования?

4. Какие ощущения испытал?

5. Что мешало рисовать, что помогало?

6. Какая из работ особенно нравится, почему?

Заканчивается занятие выставкой вкусных репок.

Приложение №9

Серия заданий «Изобразительные фантазии».

        В этой серии предлагаются задания, направленные на развитие творческого воображения в изобразительной деятельности.
Игровые упражнения

«Выдели образ».

       Цель: учить  придумывать изображения, отражать в рисунке фантазии, оригинальные нетрадиционные решения, визуальные аналогии.

1. «Облака».
Детям раздаются  листы с размытыми пятнами (облаками). Предлагается выделить уведенные образы и обвести их.
         2.  «Найди похожее в природе».
На одной половине листа бумаги изображен предмет (например, вертолет, крыша, поезд и др.). Взрослый предлагает детям нарисовать на второй половине листа подходящую пару, которая встречается в природе (стрекозу, лист, гусеницу и др.)
         3. «Визуальные аналогии».
Детям предлагается назвать виды транспорта, созданные по аналогии с живой природой, а также нарисовать автомобиль (самолет, вертолет, пароход, подводную лодку и т. д.), похожий на какого-либо живое существо (например, жука, кита и т. д.).
Игровые упражнения
«Тематический коллаж».

          Цель: учить работать в технике коллажа (индивидуально и коллективно).

1. «Праздничный стол».
Детям предлагается разделиться на подгруппы и «накрыть праздничный стол ко дню рождения» и «чайный стол», используя готовые трафареты (предметы посуды, овощи, фрукты, сладости), раскрашивая их и комбинируя на листе бумаги.
2. «Сказка».
Деям одной подгруппы выдаются трафареты образов разных персонажей и предметов из сказки А. С. Пушкина «О рыбаке и рыбке», а детям другой подгруппы – из сказки Н. Н. Носова «Незнайка на Луне». Предлагается составить из этих трафаретов коллаж, раскрывающий содержание произведения (иллюстрирующий какой-либо его эпизод).
3. «Коллаж-пейзаж».
Детям предлагается индивидуально или коллективно составить коллаж из элементов (образов животных, растений, грибов, насекомых) на темы: «Веселые скачки», «В лесу летом»,  «Летом на лугу». Общий фон или центральный элемент изображения может нарисовать взрослый.
4. «Составь фигуры людей/животных».
Детям предлагается составить композиции или образы, используя для этого отдельные элементы, вырезаемые из журналов. Упражнение может выполняться индивидуально или в парах.
Приложение №10

Рисунки детей предметно-тематического типа.
Приложение №11

Рисунки детей образно-символического типа.
Приложение №12

Рисунки детей по точкам.
Приложение №13

Рисунки детей по упражнению «Волшебные пятна».

Приложение №14

Рисунки детей по упражнению «Графическая музыка».
Приложение №15
Игры-упражнения с изобразительным материалом
·       Рисунок на асфальте. Ребенку дают цветные мелки и предлагают нарисовать все, что ему хочется.

· Рисунок на стекле. Кусок стекла размером с альбомный лист аккуратно оклеить липкой лентой. Рисовать можно красками, фломастерами, мелками все, что захочется. Затем стекло протирается тряпкой. Можно рисовать на оконном стекле.

· Восковой рисунок. Лист бумаги натирается свечой. Затем закрашивается красками.

· Пластилиновая живопись. Нарисовав предварительное контурное изображение предмета, ребенок размазывает немного пластилина на поверхности картона, не выходя за контур. Можно использовать несколько цветов, накладывая, их друг на друга, чтобы придать объемность. Излишки пластилина убираются.

· Отпечатки. Использовать предметы с рельефной поверхностью, найденные на природе (камешки, ракушки, шишки), а также вырезанные из овощей (листы капусты, моркови, свеклы, картофеля, лука и т. д.) Создать из отпечатков целостную композицию или образ.

· Изображение своего настроения. Предложить ребенку выбрать по желанию цвет краски и на белом листе бумаги нарисовать цветовые линии, пятна, круги, узоры, выражающие его настроение в данный момент.

· Рисование спиралеобразными линиями. Педагог предлагает контурный набросок предметов, а ребенок рисует по нему фломастерами или ручкой спиралеобразными линиями.

· Пальцевая живопись.
· Танцующие руки. Большой лист бумаги (или обои) раскладываются на полу. Детям предлагают в каждую руку взять по цветному мелку любого цвета, затем лечь спиной на бумагу.  Включается оживленная музыка. Дети одновременно двумя руками рисуют по бумаге, двигая руками в такт музыке. Затем рисунки обсуждаются.

· Волшебный салют.  На полу расстилают газету, кладут большой лист бумаги. Нужны жидкие краски. Манипулируя любым образом кистью, брызгать краску на лист бумаги, устраивая салют.

· Самоцветы. Упражнение дает возможность свободно экспериментировать с цветом. Мокрый лист бумаги – это «сундук с драгоценными камнями». Ребенку предлагаю попробовать все возможные сочетания красок и наполнить «сундук» разными самоцветами, просто ставя разноцветные точки.

· Крупный масштаб. Создание изображения руками и ногами (отпечатки стоп, кистей), используя малярные кисти, губки.

· Волшебные краски. 2 столовые ложки муки, смешать с 1,5 столовой ложки соли, добавить треть чайной ложки подсолнечного масла и немного воды. Замесить тесто. Постепенно его нужно разбавлять водой, чтобы оно стало жидковатым, как густое тесто для блинов. После этого добавить 2 столовые ложки клея ПВА и гуашь того цвета, который нужно создать. Рисуют на картоне, краски не размазываются, а выливаются на картон.

Приложение №16

План проведения Дня творчества.
1. Изготовление пригласительных открыток.

2. Выполнение домашних заданий.

3. Изготовление поделок из бумаги и бросового материала, создание коллажей.

4. Украшение группы детскими поделками, шарами.

5. Открытое занятие для родителей.

6. Выполнение творческих заданий с привлечением родителей (дружеские шаржи, придумывание сказок, коллажи)

7. Награждение призами собственного изготовления участников праздника.

Анкетирование родителей.

Приложение №17
Результаты диагностики на конец года.
Приложение №18
Библиография.
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